



▲金管局總裁任志剛（右）率團訪京，拜會財金官員，旁為銀行公會主席和廣北（資料照片）

# 商討跨境合作紓解珠三角港企財困 金管局工總將訪粵財金部門

【本報記者王德軍北京二十五日電】正在北京訪問的金管局總裁任志剛今天對傳媒透露，金管局將於近日連同香港工業總會到廣東訪問。屆時，訪問團將拜訪包括中國人民銀行廣東分行和廣東省銀監會在內的財金部門，使兩地銀行及監管部門直接與正處融資困境的企業界人士，面對面地深入討論如何幫助珠三角港資中小企業融資。

## 銀公在京拜會財金官員

任志剛率領的香港銀行公會繼昨天拜會中國人民銀行副行長蘇寧、銀監會主席劉明康後，今天又走訪證監會和保監會，並與證監會主席尚福林、保監會主席吳定富等就全球金融海嘯對內地和香港的影響、國際金融的發展、如何保持貨幣穩定等議題深入交換意見，雙方認為目前有危

也機，可以借機進行金融改革。

任志剛說，在目前全球金融風暴下，有必要加強兩地跨境合作。他表示，內地與香港應積極加強合作，參與金融穩定國際論壇。而今年十二月中將在香港舉行有關金融穩定的論壇，邀請了意大利央行行長與金管局進行講座，討論目前金融形勢，在國際層面交換意見。中銀香港總裁、銀行公會主席和廣北說，通過兩天的訪問，他了解到，中央密切關注本港情況，也了解香港資本市場目前比較困難，一旦有利本港的措施可落實，就會推出。

任志剛透露，他在與證監會主席尚福林會面時，曾經討論過兩地資本市場加強合作的問題，並一致認為目前是一個改革的好時期。任志剛說，目前全球金融危機雖然帶來困難，但亦為內地推行金融改革提供了機會。他否認會與尚福林談及港股直通車的問題。

另外，任志剛表示，未來發展人民幣債券，發債量與發債量會因應市場化，由市場決定吸納數量，但目前未有具體討論明年人民幣債券批出數量。

## 提推動人民幣國際化

關於在當前全球金融危機的情況下，進一步提高人民幣作為區內主要貨幣的國際地位問題，任志剛再次表示，國家在金融改革上，應該利用機會考慮推動以人民幣作為區內國際貿易的結算貨幣，提高人民幣在國際市場的地位。他說，將人民幣推向國際化，在區內扮演更重要的角色，則人民幣業務將可以擴大推動範圍，並可以降低匯率風險，「目前正是一個好時機」。

任志剛說，今次與「一行三會」交流後感覺，人行與監管當局也希望未來進一步擴大人民幣業務。

# 工總稱訂單縮減影響產能造成裁員

# 企業倒閉農曆年達高峰

【本報訊】金融海嘯下，本港企業接二連三倒閉。香港工業總會主席陳鎮仁表示，企業倒閉已是現實，並預計農曆新年前後將是企業倒閉的高峰期。他說，若經濟情況未有改善，未來一年估計將有四分之一企業倒閉。

陳鎮仁昨日出席第二屆「恒生珠三角環保大獎」啓動儀式後表示，對現時形勢並不樂觀。業界最擔心的是，訂單不斷縮減，而據他了解，企業訂單平均下跌三成。他說，訂單縮減，影響企業業務和產能，企業裁員是無可厚非，但他呼籲僱主非迫不得已，不要裁員。

陳鎮仁表示，經濟不景氣下，打擊消費意欲，嚴重

影響業界營運。他預計，農曆新年前後會是企業倒閉的高峰期。他說，若經濟情況未有改善，未來一年估計將有四分之一企業倒閉。

信貸危機下，本港銀行紛紛收緊信貸，本地中小企面對訂單減少之餘，又要面臨資金壓力。對於港商向內地銀行借貸，陳鎮仁說，雖然內地借貸成本較高，但因個別市政府願意補貼，讓企業可以以較低的利息借貸。

他表示，若港商向內地銀行借貸，可以以內地土地、廠房作抵押品，但本港銀行對跨境抵押品則會較為審慎。

陳鎮仁形容，是次金融海嘯既闊且深，料將持續多一段時間。他建議企業盡量節省資源，如資金、原材料等，希望渡過這次金融海嘯。他說，現時內地及本港種種協助中小企業的方案，沒有任何一個方法可以完全解決問題，但仍有一定幫助。他舉例說，如內地關稅由「實轉」轉為「空轉」，可減輕企業資金周轉的壓力，而港府推出的「中小企特別信貸保證計劃」亦有助中小企，業界對這些措施均十分歡迎。

►工總主席陳鎮仁稱，若經濟情況未有改善，未來一年估計將有四分之一企業倒閉



## 立會小組查雷曼事件涉敏感資料 議員多認同訂保密指引

【本報訊】記者何麗華報道：立法會調查雷曼事件的小組委員會，昨日討論未來的工作安排，會上有反對派議員指委員會人數太多，要求把小組的人數縮減一半到十二至十三人，但小組主席何鍾泰和大部分委員均持保留意見，認為應尊重議員選擇，最後有關建議被否決；另外，大部分委員均關注日後聆訊時的保密制度，建議為保密制定清晰指引和程序。

### 縮減人數建議被否決

目前調查雷曼事件的小組委員會共有二十四名成員，反對派議員目前已向小組主席何鍾泰提交聯署信，就小組的運作提出多項建議，包括建議小組的人數減到十二至十三人；小組會議需頻密進行；若有需要進行閉門會議時，委員必須遵守保密協定，不可披露及評論會議等。

對於有反對派議員昨日要求把小組的人數縮減一半至十二至十三人，大部分議員均持保留態度，其中民建聯議員陳鑑林說，立法會的委員會一向沒有人數規限，應尊重個別議員的選擇。工聯會的葉偉明日前在閉門會議上曾說，委員會的調查質素與人數多寡無關，若要求已加入的議員退出並不公平。有關建議最終未能獲得大部分議員支持，被小組委員會否決。

另外，議員亦關注日後聆訊時的保密制度。其中公民黨的吳靄儀要求立法會的法律顧問清晰界定機密資料的原則，社民連的梁國雄亦認為組應設立機制處理機密資料，包括一旦有議員泄密應如何處理等。陳鑑林表示，希望小組與證人能夠互相尊重及建立互信，因此如果一些商業資料被證人要求保密，議員應給予尊重。



▲銀行代表接收迷債苦主請願信

（黃洋港 摄）

## 迷債苦主到兩銀行抗議

【本報訊】二十多名在星展銀行買了雷曼相關產品的投資者，昨早趁着立法會調查雷曼事件的小組委員會開會前，在立法會門外請願。他們說，銀行以不良銷售手法向他們出售雷曼相關產品，要求委員會日後舉行聆訊時，先調查星展銀行。隨後，一行人還到星展銀行總行靜坐和抗議。

請願人士表示，非常不滿銀行以不良手法向他們推銷雷曼相關產品，包括稱雷曼迷你債券是低風險產品等。他們亦不滿金管局和證監會未能有效監管銀行，令高風險的衍生工具在市場上橫行，而且目前的調查機制亦欠缺透明度。他們離開立法會後，遊行到星展銀行總行靜坐和抗議。

另外，三十名購買了雷曼相關產品的投資者，昨日到位於環球大廈的大新銀行分行抗議。他們拿出多封信件說，近日已先後收到證監會和金管局的通知信，表示他們有足夠理據與銀行進行調解，但銀行方面一直沒有聯絡他們調解，只聲稱仍在調查中。他們要求與大新銀行管理層面會，還投資者一個公道。

斷深入。組織參加第三、四屆泛珠經貿洽談會，該省簽約項目一千七百多項，簽約金額二千七百多億元。

李妙娟表示，推進加工貿易特別是港資企業轉型升級，支持擴大內銷。落實CEPA在廣東先行先試的政策措施，以服務業合作為重點，着力推進粵港澳合作深化，加快粵港澳跨境基礎設施建設。

據悉，目前，粵港澳合作重點從製造業為主向製造業與服務業相結合推進，令兩地物流、會展業以及金融、法律、醫療、建築、會計等服務業合作得到較大的發展。香港投資廣東服務業項目年均增長約百分之四十。截至二〇〇七年底，廣東省累計登記註冊香港永久居民個體商戶二千二百七十九戶，註冊資本一點三億元人民幣。

## 港投資粵服務業項目逾5700個涉46億美元

【本報記者袁秀賢廣州二十五日電】廣東省發展和改革委員會主任李妙娟今天在廣州表示，落實CEPA在廣東先行先試的政策措施，以服務業合作為重點，着力推進粵港澳合作深化。目前，香港累計投資廣東服務業項目五千七百多個，實際投資四十六億美元。

李妙娟說，目前，廣東全方位、多層次深化與港澳的合作，全面實施CEPA，三地製造業與服務業合作並進，投資貿易規模持續擴大，跨境大型基礎設施建設順利，社會民生領域

統市場如美國、日本和歐洲等，消費需求將進一步萎縮，香港企業應考慮進一步拓展內銷市場，並審慎選擇新興市場，及早部署，化危為機。

他說，本港今年首九個月的出口總值超過二萬一千億港元，但增長已見放緩，由第一季度的百分之十，減慢至第二季度的百分之八和第三季度的百分之六，預計第四季度將有顯著下調。

黎清雄表示，希望中小企可以透過是次博覽會加強與新興市場的買家的相互溝通，宣傳自家產品。他說，新興市場的消費力龐大，受到金融海嘯的影響較少，本地中小企應從傳統市場轉移主攻內地市場和印度、中東等新興市場。

「參加博覽的買家數量應未有受到金融海嘯的影響，估計數目與去年相若。」

香港貿易發展局舉辦的「中小企國際推廣博覽」將於下月十至十二日舉行，吸引二百七十個參展商參加，以支援中小企，逆市拓新機為主題。而「創新科技及設計博覽」則於下月十至十三日舉行，有超過三百個參展商參加。屆時將會舉行多場研討會供業內人士參與。

## 貿發局下月辦兩展覽

【本報訊】香港貿易發展局將於下月中舉辦「中小企國際推廣博覽」和「創新科技及設計博覽」，貿發局客戶服務部主管黎清雄表示，出口數字下跌，中小企經營面對極大困難，希望透過推廣會為企業提供一個宣傳平台，讓他們尋找更多商機，他估計買家數目應與去年相若。

貿發局客戶服務部主管黎清雄表示，金融海嘯對本港工貿行業的影響還未全面反映，明年傳



▲黎清雄（中）稱，新興市場消費力龐大，本地中小企從傳統市場轉移主攻內地內銷市場和印度、中東等新興市場（本報攝）

## 無數字鍵盤 只可打出及設定接收 兒童手機下月在港發售



▲小朋友手持最新推出的Mo1兒童手機（照片由ItsImagical提供）

【本報訊】全球首部專為兒童而設的專用手機，將在下月開始發售。ItsImagical產品研發及設計總監Mr. Rafael Nualart說，兒童手機沒有數字鍵盤，以及只可打出或接收預定設定的電話數碼設計，有助兒童遠離那些不必要的資訊及電話騷擾。

外型酷似玩具的兒童專用手機「Mo1」由玩具連鎖店ItsImagical開發，將於下月正式在港公開發售，零售價一千二百八十八元。據產品研發及設計總監Mr. Rafael Nualart介紹，這款手機專門針對兒童和家長的需要而設計，其中，以GPS全球定位系統開發的Find Me Service功能，可讓家長隨時得悉兒童所在位置；沒有數字鍵盤、限制通話及接收短訊功能，可確保兒童不會打出或接收到不必要的電話，遠離不必要的資訊。他承認，「Mo1」與一般成人用手機比較，在尖端科技的運用方面確實略為遜色；但他認為，兒童仍不需要使用藍牙或電子手環等功能，因而設計出該款手機。他期望透過「Mo1」電話簿管理系統等內置功能，達到家長放心讓兒童獨立使用手機的效果。

ItsImagical成立於一九九二年，在全球擁有三百一十一間專門店，本港共有兩間專門店，旗艦店位於尖沙咀海運大廈。